

Bronzkori varázslók Maglódnál

A Pest Megyei Múzeumok Igazgatósága dr. Tari Edit régész koordinálásával ötven régészeti lelőhelyet tár fel az M0-ás autópálya M5-ös és a 31-es főút közötti nyomvonalának, valamint a 4-es elkerülő út mintegy 36 km-es szakaszán. Az előzetes terepkutatáshoz képest váratlanul igen értékes lelet-együttesre bukkantak az M0 – 4-es főút csomópontjánál, valamint Maglód és Ecser között.

– Az M0 – 4-es elkerülő út csomópontjában szarmata fazekas központot találtunk számos agyagedény égetőkemencével – mondta a Helyi Híreknek az „autópályás” régészek vecsési táborhelyén dr. Tari Edit, akinek a személyes szakterülete a középkori templomok kutatása. – A fazekas központ legalább 100 hektár kiterjedésű, melyből 40 hektárt tártunk fel, aminek a kiterjedése megegyezik 60 átlagos bevásárló központ méretével. Komplet utcasorokat, műhelyeket, temető részleteket hoztunk a felszínre. Maglód és Ecser között, 135 ezer négyzetméteres területen a kora rézkortól, vagyis az időszámítás előtt 4500-tól a középkorig, az időszámítás utáni XIV. századig találtunk a terület lakottságára utaló nyomokat. A lelőhelyen egykori települések nyomait és néhány temetkezést tártunk fel. A Maglód-Ecser terület átnyúlik a vasútvonal keleti oldalára is. A leletek rendezése, értékelése dönti majd el, hogy volt-e a szarmata-korban kapcsolat a már említett fazekas központtal, illetve milyen mikrokörnyezeti okok segítették itt egykoron a letelepedést? Ugyanis az eddig ismert tényezők, mint egy folyó közelsége, erre a területre nem volt jellemző. Találtunk ugyan folyómeder nyomot illetve most is csörgedez erre egy patak, aminek mocsaras partjában nem tudtunk kutatni, de ez önmagában még nem magyarázza a szűkebb, kb. 15 km-es kiterjedésű régió kedvező természeti feltételeit.

– Mennyire maradtak érintetlenek a leletek?

– Sírrablók nemcsak az újkorban voltak. A szarmaták a saját sírjaikat is kifosztották. Az érintetlenséget az is befolyásolja, hogy a különböző korokban gyakran egymás korábbi nyomaira építkeztek. Mindemellett több rézkori házalapot tudtunk meglehetősen részletességgel feltárni.

– Az autópálya építők 2007 nyarára szeretnék átadni a 31-es főútig terjedő részt.

– A klasszikus ásatáson egy régész 2-3 hónapig végzi az ásatást, majd hozzálát a leletek feldolgozásához. Itt egészen a fagy beálltáig voltunk a terepen és a gépi segítséggel végzett régé-

szeti feltárással párhuzamosan végeztük a háttérmunkát, azaz a leletanyag leltározását és a számítógépes dokumentálást. Esetenként 300 régész, technikus, fotós, rajzoló volt a terepen, vagy dolgozott az irodában, mosta a



Utólag beazonosítható zsákokba gyűjtik a látszólag értéktelen „köveket”, valójában edénydarabokat is. Balról Deák Gábor technikus, dr. Tari Edit koordinátor, mögötte Fekete László régész



Késő bronzkori szórt hamvas temetkezés. A 3-as számmal jelölt tárgyak varázseszközök az időszámítás előtti 1200-as évekből. Mindaddig igen ritkán kerültek elő ilyen jó állapotban. Rácz Tibor régészt érte e szerencse Maglódnál

kerámia töredékeket. Így vált lehetségessé, hogy csak az M0 nyomvonalán 2001 óta eddig 900 ezer négyzetméter kutasunk át. 2006. május 31-ig kell elkészülnünk a régészeti feltárással és átadjuk a munkaterületet az útépítőknek.

– A laikus mit fog mindebből látni? Mondjuk szabadtéri tárlatokat helyeznek el az autópálya pihenőjében?

– Az autópálya építés ajándék a történet-tudományoknak. Ekkora területet a régi módszerekkel, csak kézi munkával talán évszázadokig tartana feltárni... Már most a majdani bemutathatóság szemléletével végezzük az eddig begyűjtött hatalmas mennyiségű, kb. 900 000 lelet – amelyből csak az idén 100 ezer került



Késő bronzkori szórt hamvas temetkezés: az 1-es szám jelöli az emberi hamvakat, a 7-es a sírba tett állat csontja, a 8-as bronztű

elő –, töredék feldolgozását. Legkorábban 2007-re tudnánk a szentendrei múzeumban vagy Budapesten kiállítást rendezni makettekkel, 3D-s technikával és talán 2008 végére van realitása egy könyv kiadásának is. Ezzel arra a kérdésre is válaszoltam, a helyszínen nem lesz nyoma kutatásainknak. Ebben a közállapotaink is sajnos közrejátszanak, őriztetni kellene egy régészeti parkot, infrastruktúra és bizony sok pénz is kellene hozzá. -vpg

Ünnepi gála Bartók jegyében



A Magyar Kultúra Napja – mely a Himnusz megszületéséhez (1823. január 22.) kötődik – alkalmából január 21-én a Dózsa Művelődési Ház színháztermében gálaműsort rendeztek. Az egybegyűlteket Hoffmann Attila polgármester köszöntötte, kiemelve, hogy legkedvesebb ünnepei közé tartozik ez a nap. A kerületben a művészet szeretete mindenkit összeköt, hiába van választási év, együtt tud örülni mindenki a sikereknek. Nincs még egy hasonló méretű város, ahol öt – és ráadásul aktív, magas színvonalon működő – művelődési ház lenne. Van színházunk és múzeumunk is (Gózon Gyula Színház és Erdős Renée Ház), és idén nyár elején a Bartók-ház mint a komolyzene szentélye fogja megnyitni kapuit. A műsor is a 125 éve született Bartók Béla emléke előtt tisztelgett: először Dely Csaba a Bartók Béla Zeneiskola és Művészeti Iskola igazgatójának Bartók hangja című nagyszabású műve volt látható, melyet az iskola növendékei, művésztanárai, vendégei és tánckara mutattak be, óriási, megérdemelt sikert aratva. Ezt irodalmi-zenei összeállítás követte, melyben Bokor Jutta, a Magyar Állami Operaház magánénekese, Papp János színművész, Szentpéteri Csilla zongoraművész és az Operaház táncművészei léptek színpadra.

Dudás László

ÁCS, TETŐFEDŐ
munkák kivitelezése

- Gipszkartonozás
- Tetőfelújítás
- Homlokzatszigetelés

Ingyenes felmérés és árajánlat készítés
Tel: 06-30-286-3765

FÉNYMÁSOLÁS
színes és fekete-fehér

- Spirálozás, faxolás, hőkötés
- Névkártya és bélyegző készítés
- Digitális fényképfeldolgozás
- Fénymásológépek és egyéb irodatechnikai eszközök értékesítése, szerviz
- Másológép bérbeadás.

PEBO Kft.
1173 Bp., Ferihegyi út 78.
(Rákoskeresztúr központjában, a postával szemben)
Nyitva: H-Cs 8-18, P: 8-16 Sz: 8-12.
Tel: 253-6244 Fax: 253-6245
Internet: www.pebo.hu
E-mail: postmaster@pebo.axelero.net
melyre elkészíteni kívánt anyagait elküldheti kinyomtatni

VILLANYSZERELÉSI
ANYAGOK DISZKONT BOLTJA

XVII. Tóimalom u. 4.
(a Tesco áruházal szemből)
Tel: 257-9555, 06-20-931-7051
Nagy választék – szolid árak!
Nyitva: H-P: 7-17.30 Sz: 7-17

AKCIÓ!
Fogyasztó, méregtelenítő,
mélymeleg-terápiás kezelés!
10 alkalom 15 ezer Ft,
min. 10 cm fogyás!
Tel: 256-8695

2006-OS RUHÁK
február végéig még
Ruhaszalonon **2005-ös BEVEZETŐ ÁRON**

Menyasszonyi, menyecske, koszonis és elsőoldozó ruhák, öltönyök és egyéb kiegészítők!

Az üzlet külön szolgáltatása a **RUHASZERVIZ**:
Női, férfi és gyermekruha javítás, húzózá- és bélészsere.
Hozott anyagból saját méretére felsőruha,
jelmez, függöny készítés stb.

és KISMAMARUHA bolt
Tel: 06 309 492 985
1173 Bp., Ferihegyi út 66. (a piac szemből, a barkácsbolt udvarában)
Nyitva tartás: H.-P.: 10.00-18.00 Sz.: 9.00-13.00